

## CUVÂNT INTRODUCTIV

Întrunirea de constituire a ASOCIAȚIEI GEOMORFOLOGILOR din ROMÂNIA (AGR) a avut loc pe 6 aprilie 1990, la Facultatea de Geografie din București. Membrii fondatori ai asociației, cadre didactice universitare, cercetători, profesori de geografie din școli, ingineri și specialiști din alte domenii, interesați în cunoașterea formelor de relief (ISPIF, ICPA etc), au fost prezenți la întrunire. Cu această ocazie a fost aleasă și conducerea. Asociația a căpătat personalitate juridică prin înscrierea la Tribunalul Municipiului București (vezi anexa), la data de 20 noiembrie 1990.

Încercarea de a organiza o asociație profesională datează încă de la primele simpozioane de geomorfologie (Brașov, 1972; Piatra Neamț, 1980). Documentele au fost înaintate autorităților timpului, care s-au dovedit însă a fi ostile respectivei idei. În această circumstanță, cercurile de geomorfologie din facultăți (cu ședințe bilunare), simpozioanele naționale de geomorfologie (anuale), întâlnirile de documentare cu profesorii de geografie etc. au menținut interesul pentru geomorfologie și au favorizat schimbul de informații, având o influență pozitivă asupra dezvoltării acestei științe și păstrându-ne uniți.

Noile condiții de după decembrie 1989 au găsit această știință matură, cu studii care acoperă întreaga țară, ca și cu noi ramuri (de exemplu geomorfologie dinamică, geomorfologie marină), continuându-se o valoroasă tradiție, cu rădăcini la începutul acestui secol.

A rezultat deci, cu atât mai clară, necesitatea ca specialiștii români din acest domeniu să se organizeze într-o asociație profesională care să le promoveze interesele, iar studiile realizate de diferite colective de lucru, sau o parte din ele, să fie publicate într-o revistă proprie, care dorim să-și câștige o circulație internațională. Revista va publica, cu prioritate, articole ce aduc noutăți în cunoașterea geomorfologică a unor aspecte ale reliefului pe plan regional sau local și materiale de sinteză referitoare la relieful României.

Asociația și-a propus și afilierea la Asociația Internațională a Geomorfologilor (IAG), care face parte din Uniunea Geografică Internațională (UGI). AGR este și va rămâne deschisă pentru noi membri, cadre didactice, cercetători, studenți etc.

*Volumul de față*, fiind primul, și-a propus să prezinte sinteze ale principalelor probleme cu care s-au ocupat geomorfologii români și care constituie totodată probleme geomorfologice de bază ale teritoriului României. Aceste sinteze au izvorât din necesitatea unei priviri critice asupra multitudinii studiilor care s-au efectuat până în prezent și pe care dorim, înainte de toate, să le punem în fața tinerilor geomorfologi români, dar și aspecialiștilor din străinătate. Volumul conține, în special, sinteze la nivel de țară, dar și la nivel regional, punându-se accent mai mult pe idei, realizări concrete și autori, decât pe o descriere exhaustivă.

Cu ocazia publicării primului număr al *Revistei de Geomorfologie*, adresăm colegilor noștri *Apelul...* alăturat.

# APEL CĂTRE GEOGRAFII ROMÂNI

*ASOCIAȚIA GEOMORFOLOGILOR DIN ROMÂNIA (AGR) s-a născut într-un moment crucial pentru România, ca și pentru domeniul nostru de activitate. Este în interesul geomorfologiei românești să ne unim eforturile în încercarea de a aprofunda în sens modern problematica reliefului*

*AGR consideră că geografilor români trebuie să-și fundamenteze studiul pe două direcții:*

*I. O analiză critică a ceea ce avem în acest moment, în special a ceea ce s-a realizat în geografie înainte de Decembrie 1989;*

*II. O relansare a studiilor geografice despre România, pe baze și cu metode noi, având ca scop promovarea rezultatelor obținute inclusiv pe plan internațional.*

*Pentru ca acestea să devină realitate, este necesar ca toți geografilor români să se reevalueze critic, să se confrunte cu propriile conștiințe și să-și asume apoi responsabilitatea modernizării științei pe care o servesc. Doar știința despre Pământ și Om mai poate asigura coexistența societății umane și a naturii.*

*Din această perspectivă, facem un apel către geografilor români:*

- 1. Să ne reunim pentru a realiza o adevărată renaștere a geografiei românești*
- 2. Să ne folosim cunoștințele și experiența și, în mod onest, să ne corectăm greșelile și falsele "principii" care ne-au dominat viețile între 1948 și 1989*
- 3. Să îi sprijinim pe geografilor mai tineri în căutările lor, să le împărtășim din experiența noastră în definirea unor priorități de studiu, să îi ajutăm să-și găsească propria cale de integrare a "noii" Geografii în context european*
- 4. Să contribuim la studierea, conservarea și reconstrucția mediului înconjurător*
- 5. Să contribuim la educarea tinerelor generații în concordanță cu spiritul "ecogeografic"*
- 6. Să influențăm puternic opinia publică, autoritățile și factorii de pentru a-i determina să înțeleagă realitatea, rolul pe care îl au elementele geografice în menținerea echilibrului natural, în alianța dintre natură și societate și faptul că toate activitățile noastre afectează mediul într-un fel sau altul*

7. Să combatem diletantismul în cunoașterea științifică a elementelor de mediu (care reprezintă de fapt obiectul de studiu al geografiei), care în prezent proliferază și ne aduce mari prejudicii

8. Să ne împotrivim oricărei activități, fie economică, turistică sau de altă natură, care ar putea conduce la profituri pe termen scurt, dar care în timp ar provoca degradarea mediului ambiant

9. Să promovăm un învățământ de calitate, să-i redăm geografiei rolul pe care îl are de jucat în școală și societate, să ne asigurăm că elevii au manuale științifice și să determinăm Ministerul Educației Naționale să promoveze o politică reală față de geografie, care să includă, printre altele, materiale didactice specifice și mai ales aplicații în teren

10. Chemăm toți geografuli la un dialog deschis, menit să evidențieze valorile fundamentale ale geografiei românești, reconsiderarea și reorganizarea rapidă a școlii și științei noastre.

Președinte al A.G.R.,  
Prof univ. dr. doc. GRIGORE POSEA,  
Președintele Societății Române de Geografie